

EXPUNERE DE MOTIVE

Alegerile pentru administrația publică locale sunt cele mai importante pentru soluționarea problemelor cetățenilor și comunităților. Primarii, consilierii locali, consilierii județeni și președintele Consiliului Județean sunt cei cărora cetățenii le încredințează, pentru 4 ani, dezvoltarea localităților și județelor, asigurarea serviciilor necesare pentru un trai mai bun și reprezentarea intereselor comunității. Introducerea votului uninominal pentru președinții de consilii județene a fost un pas necesar pentru o viitoare descentralizare, dar și pentru o mai bună reprezentare a intereselor alegătorilor și o eficientizare a procesului decizional.

Din păcate, alegerile într-un singur tur de scrutin au dovedit, atât în 2008 la votul pentru președinții Consiliilor Județene, cât și în 2012 la votul pentru președinții de CJ, dar și pentru primari, că favorizează candidații aflați în funcție la momentul respectiv, fără a stimula o competiție electorală autentică și fără a asigura legitimitatea necesară unei astfel de funcții. La votul din 16 noiembrie 2014 cetățenii români au dovedit că vor o mai mare implicare în viața politică, în luarea deciziilor, iar noi politicienii suntem datori să venim în fața lor cu propuneri prin care să ne asigurăm că deciziile politice reflectă dorința electoratului. Alegerea în două tururi de scrutin a primarului și președintelui de Consiliu Județean va asigura o mai bună reprezentare a intereselor electoratului prin faptul că va favoriza o competiție autentică în care candidații trebuie să vină cu soluțiile cele mai bune, cu răspunsuri la cele mai importante probleme ale comunității respective. Candidatul în funcție nu va mai beneficia de acest avantaj la start, iar alegătorii vor putea alege între "continuitate" și "schimbare" măsurând toate alternativele posibile. În același timp votul în două tururi oferă o mai mare legitimitate câștigătorului pentru că va avea în spate mai multe voturi decât atunci când avem de-a face cu un singur tur de scrutin.

Un alt element important al prezentei propuneri legislative este introducerea obligativității votului. Această măsură este o formă de responsabilizare a electoratului și de stimulare a unei mai mari implicări a acestuia în viața comunității, în luarea deciziilor. Obligativitatea votului nu trebuie văzută ca o măsură punitivă, ci ca o măsură de trezire a conștiinței civice. De aceea, sancțiunea propusă este una minimă, de 100 de lei. Bineînțeles însă că avem datoria să și facilităm exercitarea dreptului la vot și de aceea este necesară și adoptarea normelor legislative pentru introducerea votului electronic și prin corespondență.

INIȚIATOR,

Deputat PSD - Andrei Valentin SAVA

